



门匾上的题字已经残缺不全



“统一嘉园”这个公交站名,诉说着昔日的风光



曾经的地标青铜鼎,如今落寞无比

荒废7年的太湖宝地

2005年,无锡主题公园“统一嘉园”宣告破产
十几万平方米土地和六万多平方米水面闲置至今
一哄而上的吸金年代过去后,主题公园何去何从?

在无锡80多公里的太湖湖岸线边,有个名噪一时的主题公园——统一嘉园,这个江苏首个由民营资本涉足开发经营的主题公园,凭借电视剧《镜花缘传奇》而轰动一时。时过境迁,从1994年开始立项建设,到2001年9月正式开园,再到2005年底宣告破产,这个红极一时的主题公园只存活了短短4年多时间。更可惜的是,占据绝佳太湖风光资源的统一嘉园在破产拍卖遭流拍后,闲置至今,7年来一直无人问津:一方面没有企业接手再开发,另一方面,深锁的大门又把游人挡在了门外。和统一嘉园有着同样命运的,还有它边上的无锡市特技娱乐枪战城,这个以国防教育为主题的公园,1993年左右开始建设,正式开园后也曾风光一时,但到了1997年左右,就因为经营问题闭门谢客了。如今,枪战城已经成为小工厂的生产场所和一片片瓜果蔬菜地,以三国城、水浒城等主题公园名噪全国的无锡,在主题公园的开发经营方面,遭遇了怎样的瓶颈?如何避免经营问题造成宝贵自然资源的闲置浪费?主题公园之路,今后还能走下去吗?

□快报记者 金辰 薛晟 文/摄



由盛而衰的统一嘉园如今大门紧闭

荒废7年的统一嘉园

坐落在太湖之滨,位于无锡市滨湖区山水西路,紧靠央视无锡外景基地三国城南面的统一嘉园,原本是江苏第一家民办旅游景区景点,依山傍水,坐拥太湖绝佳风景资源,气势恢宏,也曾在无锡旅游市场红极一时。特别是耸立在山上的一件青铜鼎,犹如一个清晰的地标。

如今,站在统一嘉园的大门,如果不是当地人的介绍,你很难想象眼前这个门前杂草丛生、墙面暗淡无光、大门上漆面斑驳,甚至在门上已经被钉上“木条锁”以阻止外人进入的场所,就是当年红火一时的统一嘉园,只有门口的两尊石兽还保持着威严的神态,但身上也多了风雨冲刷过的痕迹。门匾上由汪道涵题写的“统一嘉园”四个大字,如今已残缺不全,只有走到跟前,才能依稀看出这四个大字当年的遒劲有力。

4年间,红火到衰败

曾经红火的这个主题公园,结局何以如此不堪?记者在门口拍照,一位附近居民感到很不理解。不过回忆起当年的情景,他还是很自豪的。“以前人多得很,到了节假日,经常有亲朋好友来打捞招呼,找附近的居民给带进去免费玩。里面也就是一些假山、亭子、神像,还有就是太湖里围着的一条长廊有点



1994年开工建设,2001年开园,投资3亿多元;

位于太湖核心风景区内,占地17.84万平方米,拥有水域面积约6.25万平方米;

为江苏第一家民营资本涉足开发经营的主题公园;

2005年宣告破产,仅存活了短短4年多时间。

□快报记者 金辰 薛晟 文/摄



1994年开工建设,2001年开园,投资3亿多元;

位于太湖核心风景区内,占地17.84万平方米,拥有水域面积约6.25万平方米;

为江苏第一家民营资本涉足开发经营的主题公园;

2005年宣告破产,仅存活了短短4年多时间。

□快报记者 金辰 薛晟 文/摄



1994年开工建设,2001年开园,投资3亿多元;

位于太湖核心风景区内,占地17.84万平方米,拥有水域面积约6.25万平方米;

为江苏第一家民营资本涉足开发经营的主题公园;

2005年宣告破产,仅存活了短短4年多时间。

□快报记者 金辰 薛晟 文/摄

为一些影视剧提供外景基地,这对玩家来说应该是个推广的机会,不过梁先生认为如果让影视剧取景,会降低景区的神秘感,所以谢绝了。”谈先生告诉记者,眼见公司发展停滞不前,再加上对职业经理人的失望,对收入差距的不满,从2003年下半年开始,景区元老级的团队成员陆续的选择了辞职,这也成为压垮骆驼的最后一根稻草。

相同命运的枪战城

从统一嘉园出发,沿着山西路往北走,在央视外景基地三国城、水浒城之间,就是无锡市特技娱乐枪战城,这个当年曾名噪一时、以实弹射击为特色的主题公园如今也已是一座被围墙围起来的荒园。走进里面,原本沟壑纵横的战场已经被修整后种上了蔬菜和果树,一座几何造型的射击馆则成了一个石材加工厂的场地和工人们的宿舍。

枪战城和统一嘉园的共同点是盛极而衰,不同的是,由无锡郊区扬名乡和大浮乡共同投资的这一以国防教育为主题的公园,却连1996年第一轮“危机”都没能渡过。当时杨名乡负责枪战城开发建设的副乡长如今回忆起这一结局,使用最频繁的词语就是“可惜”“伤心”。这位不肯透露姓名的负责人回忆说,当年是看到央视外景基地的三国城、水浒城市场红火,他们就在上级的支持下,由扬名乡出资五六百万元,大浮乡提供土地,双方合作开发。

这位负责人回忆说,1994年左右的时候,在上级的支持下,他们为枪战城添置了坦克、榴弹炮甚至是2架战斗机。而枪战城当时的军事教育、特技娱乐、彩弹射击、实弹射击等卖点也确实吸引了很多市民以及游客上门。“在当时,这样的主题,这样的内涵,别的地方都没有。”这位负责人介绍说,开园后市场很红火,但在八成未能逃脱倒闭的命运,给国内旅游业造成3000亿元的损失。而这些衰败的主题公园最突出的共同点就是:一窝蜂上马,一连串破产。

日前,记者与郑泽国取得联系,当他得知统一嘉园至今还是当年的“老字号”时,也是十分伤感。曾任中央电视台无锡影视基地市场营销部

经理的郑泽国告诉记者,从统一嘉园选址在三国城邻近开始,他们就开始关注这个项目,跟统一嘉园的梁姓投资人也有过接触。(梁)这个人对旅游景区这个行业不是十分了解,最终由于没有一个优秀的团队,导致失败的结果。”郑泽国回忆说,当统一嘉园在短暂红火后开始走下坡路时,他们也在内部曾对这个“邻居”进行过会诊,得出的结论是:如果在统一嘉园能改变经营模式,增加经营内容的话,一年的门票收入大致可以在2000万元左右,虽然不能保证有太大的盈利,但应该可以避免破产的命运。

郑泽国告诉记者,像统一嘉园、枪战城这种想依靠成熟景区“沾光”的营销策略,初看起来计划前景很好,以为只要把“邻居”成功的模式简单复制就能“吃不上骨头也能喝点汤”,不过由于缺少自己的特点,最终往往难逃失败。在郑泽国看来,统一嘉园的自然资源要比三国城、水浒城占优。只要制订详细计划,明确市场定位,与三国城、水浒城等“邻居”在内容上出新互补,而不是简单的模仿复制,也许就不会落到今天这个地步了。

迷茫的重生之路

统一嘉园拍卖遭遇流标后,最后由无锡市国联集团收购出资。对此,无锡市国联集团董事局主席王锡林回忆说,当时是由无锡市相关部门协调后,为了尽快解决由统一嘉园债务问题而引起的社会问题,最后由他们集团一次性付款8500万元买下来。不过,由于统一嘉园土地使用权性质的严格限定,目前他们集团还没有找到真正可以动手实施的再发展项目。据王锡林介绍,此前曾有一个德国的康复旅游项目想落户无锡,对于统一嘉园地块的地理位置也比满意,但由于对方想要更

多的建筑面积,已经超出统一嘉园现有被允许的建筑规模,所以这个项目目前还只是停留在谈判的阶段。不过,出于盘活资产的考虑,他们经过评估,现在已将统一嘉园以1.8亿元的价格在无锡产权交易中心挂牌,寻找更合适的买家。

统一嘉园能否重生?记者连日采访了无锡市规划、旅游等多个政府部门,可惜的是,对于统一嘉园的未来,无锡市至今没有一个详细的规划。

在统一嘉园所在地的滨湖区,一位分管旅游发展事务的政府部门负责人告诉记者,统一嘉园地块荒着实在可惜,但他们也是有心无力,

因为目前统一嘉园的地块产权并不是他们的,规划等方面的内容还得市级层面的相关部门决定。这位负责人认为,虽然目前统一嘉园的再开发有着种种限制,但只要规划科学到位,还是很有前景的。

日本的琵琶湖,以前也是因为藻类

在统一嘉园所在地的滨湖区,一位分管旅游发展事务的政府部门负责人告诉记者,统一嘉园地块荒着实在可惜,但他们也是有心无力,因为目前统一嘉园的地块产权并不是他们的,规划等方面的内容还得市级层面的相关部门决定。这位负责人认为,虽然目前统一嘉园的再开发有着种种限制,但只要规划科学到位,还是很有前景的。“就像是日本的琵琶湖,以前也是因为藻类

在统一嘉园所在地的滨湖区,一位分管旅游发展事务的政府部门负责人告诉记者,统一嘉园地块荒着实在可惜,但他们也是有心无力,

因为目前统一嘉园的地块产权并不是他们的,规划等方面的内容还得市级层面的相关部门决定。这位负责人认为,虽然目前统一嘉园的再开发有着种种限制,但只要规划科学到位,还是很有前景的。

日本的琵琶湖,以前也是因为藻类

在统一嘉园所在地的滨湖区,一位分管旅游发展事务的政府部门负责人告诉记者,统一嘉园地块荒着实在可惜,但他们也是有心无力,

因为目前统一嘉园的地块产权并不是他们的,规划等方面的内容还得市级层面的相关部门决定。这位负责人认为,虽然目前统一嘉园的再开发有着种种限制,但只要规划科学到位,还是很有前景的。